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Mizeriile Ungariei.
Am două călimări înaintea 

mea, pe masa de scris. Unul e 
călimăriul durerii, celalalt al răz
bunării, al biciuirii tuturor mişelii- 
lor şi fărădelegilor, ce dăinuiesc în 
lumea aceasta.

Şi dureri şi mişelii sunt cu du
iumul, cu deosebire în] această a 
noastră patrie, în Ungaria.

Când am luat azi condeiul să 
scriu, mâna mi s-a rătăcit spre că- 
limărul durerii. Căci durere, adâncă 
durere trebue să simţi în primul 
moment, când înaintea ochilor tăi 
să ridică câte un colţişor din vă
lul, ce acopere mizeriile şi suferin
ţele, în care zace poporul, milioa
nele de oameni, ce susţin aceasta 
ţara nefericită, cu munca şi sân
gele lor.

Ce se petrece la noi cu popo
rul şi clasele muncitoare sub oblă
duirea guvernelor feudale-aristocra- 
tice, nu are literalmente păreche 
în ţările civilizate de pe pământ. 
Natural, că toată haita ce suge sân- 

ţ gele popoarelor din Ungaria îşi face 
r rebşoarele cât se poate ferită de 

chii lumii, care abia câte odată,
L.ind iese la iveală câte un caz con- 

ĉrer, vede cu uimire în ce groapă 
plină de mizerii şi suferinţe ţine 
sistemul de azi pe poporul munci
tor, numai ca să-l poată exploata 
mai uşor spre a-şi creia un traiu 
tihnit şi îmbuibat, un traiu scârbos 
de paraziţi sociali.

Dar să vorbească cazurile, ce 
le avem.

Ministru] ungar de justiţie prin 
o ordinaţiune a dispus, ca uzurăria  
în comitatele Sâtmar şi Ugocia să 
fie urmărită din oficiu, din partea 
procurorilor, cu alte cuvinte, în a- 
ceste două comitate s’a proclamat 
statarul de uzură.

Lucrul este de mare impor
tanţă.

Dacă în unele ţinatnri s-a răs
pândit prea tare uzurăria, ministrul 
de justiţie, în senzul legii de uzură 
poate dispune, să fie urmărite ca- 

, znrile de uzură din oficiu, cu un

procedeu mai sever şi mai rapid, 
ca de obiceiu.

Aceasta măsură a fost aplicată 
pănă acum în comitatele Maramu- 
răş  şi Bereg, iar acum a trebuit 
să se extindă şi asupra celor două 
comitate amintite mai sus.

Din comitatele aceste, infectate 
ca de ciumă, să scriu următoarele 
cazuri revoltătoare:

In anul acesta decurg cerce
tări criminale "In mai mult de 4000 
cazuri de uzură. Locuitorii unei 
singure comune, Tartolţ, au făcut 
1158 de arătări de felul acesta, 
în cari acuzaţii sunt cu toţii oa
meni cu trecut pătat.

Uzurăria nu se practizează a- 
tât cu bani, cât mai mult cu cre
dite de mărfuri şi producte.

Iată cazurile ei tipice:
Ţăranul având lipsă de bani,vmerge 

la uzurar. Se împrumută'cu 20—30 cor. 
Uzurarul îl pune de iscăleşte fcu mâna 
proprie sau cu cruce o obligaţie. Când 
vine timpul secerişului, uzurarul se pre
zentă Ia om cu obligaţia, îşi pretinde 
capitalul împrumutat, dar pe lângă a- 
cesta şi^dobânda, carele fixată în obli
gaţie cam astfel: patru ferdele de nuci, 
o majă metrică de păpuşoiu (porumb), 
o majă de prun© etc. Ţăranul la înce
put protestează, dar mai târziu să pleacă, 
temându-se că în viitor nu va avea^ia 
cine să se adreseze în lipsă.

Din ţăranii exploataţi astfel, 99% 
sunt analfabeţi.

Alt caz de uzurărie este urmă
torul :

Ţăranul are lipsă de unii articli 
de băcănie. N-are bani, subscrie un 
cambiu, în schimbul căruia negustorul 
li dă cele de lipsă. La seceriş plăteşte 
dublu şi triplu , căci interesele sunt 
150—200°/r  Bietul ţăran plăteşte, căci 
ştie că va avea iarăş lipsă ca mâne de 
boltaş.

Procurorul din Sâtmar, Dr. 
Fabd, confirmând faptul lăţirii uzu- 
răriei, a spus unui ziarist, că ea 
este foarte periculoasă. Extirpeazâ 
total populaţiunea. Ţăranul analfa
bet, după-ce i-au luat pămânţelele 
şi casa, ia în mână băţul pribegiei 
la America...

Uzurarii aceştia a zis pro
curorul — operează cu per cente 
incalculabile. Cele mai dese ca
zuri sunt, când după fiecare florin 
împrumutat se iau 10 cruceri la 
lună. Aceasta corăspunde la 120%. 
Sunt însă cazuri, când interesele 
sunt şi mai mari, fiindcă adeseori 
pe lângă percentele de mai sus 
datornicul e obligat a da şi o can
titate oarecare de cereale.—

Iată cum să exploatează şi se 
suge sucul de vieaţă a masei po
porului de neşte oameni, aduşi de 
vânturi cine ştie de unde şi oblă
duiţi de guvernele şoviniste-fe- 
udale, pentru-că se dau de buni 
patrioţi.

Dar de la ţărani să ne în
dreptăm privirile la muncitorii in
dustriali, — iarăş o clasă nume
roasă şi de mare importanţă.

E traiul, vieaţa şi sănătatea 
acestor oameni scutită şi ocrotită 
din partea statului şi autorităţilor, 
contra patronilor bogaţi şi hrăpă
reţi? Sunt apăraţi ei de uzura 
muncii, cu care îi apasă patronii?

Puţin, aproape de loc. Din 
contră, ca şi ţăranii, sunt lăsaţi 
jertfă altei uzuri, uzurei de a fi 
exploataţi de munca lor şi împinşi 
în nenorociri.

Dovadă:
La casa societăţii regnicolare 

din Budapesta s-a adus zilele a- 
ceste o fetiţă de 9 ani, cu un pi
cior amputat şi umblând în 
cârje. Fetiţei ii s-a nenorocit pi
ciorul la o maşină, pe când era 
de 8 ani, într-o fabrică, unde lu
cra deja de jumătate an. Va să 
zică fetiţa era muncitoare în fa
brică în etate de 7 a n iî  Şi e o- 
loagă, incapabilă de muncă pe 
toată vieaţa.

Dar cu ocazia investigaţiei 
s-au constatat şi alte lucruri, mai 
grave.

S’a constatat, că în fabrică — 
şi câte fabrici de acestea nu sunt 
la noi! — să face muncă
grea de ziler cu fetiţe de 7—8 
ani, cu o plată de 70 fileri pe zi 
şi în ateliere, unde şi oamenii ma
turi au lipsă de cea mai mare pre

cauţie! Aceasta se face cu eludarea 
tuturor legilor şi ordinaţiunilor şi 
se aplică copile la muncă, din cauză, 
că să plătesc ieftin şi patronul în 
chipul acesta ajunge mai uşor şi 
mai rapid Ja bogăţie.

Patronii n’au simţ, n’au inimă. 
Pentru ei muncitorii sunt un sim
plu mijloc de îmbogăţire, un bagaj 
netrebnic, care nu merită nici o 
cruţare. Iar legile se pot răstăl
măci şi eluda, din lipsa de control 
conştienţios.

Credem, că aceste două cazuri 
sunt o ilustrare perfectă a mize
riilor Ungariei, cari bântue în cele 
mai puternice clase sociale şi le 
storc toate forţele vitale.

Şi atunci închizi călimărul du
rerii şi deschizi involuntar pe cel 
al răzbunării, al sbiciuirii şi cauţi 
pe aceia cari au provocat şi susţin 
aceste stări deplorabile şi ne mai 
auzite.

Cine sunt ei ? Unde se află ?
Sunt urmaşii baronilor şi con- 

ţilor şi a nemeşilor de pe vremuri, 
al căror prototip este d. e. legen
darul proprietar al cetăţii, azi în 
ruine, dela Uroiu, Kapi György, 
despre care se spune, că puşcă 
din trecere de vreme muncitorii 
de pe câmp şi plutaşii de pe Mu- 
răş, făcând o formală vânătoare 
de iobagi.

Şi ei se află şi azi cocoţaţi 
Ia putere, ca înaintaşii lor şi gri- 
jind cu toate mijloacele pentru 
susţinerea sistemului lor de domi- 
naţiune. Iar ca aliaţi şi-au luat pe 
perciunaţii speculanţi, cari le mân
gâie orgoliul şi îi ajută întru a-şi 
perpetua puterea.

Din aceşti aliaţi ies aproape 
toţi uzurarii şi împilatorii fără su
flet ai poporului şi ai muncitorimii. 
Iar dacă ies la iveală cazuri de 
monstruozitate ale sistemului lor, 
se fac cu mare tărăboi dispoziţii 
extraordinare, se pedepsesc câţiva 
tfbuzîvi şi apoi tot lucrul adoarme 
şi sistemul dâinueşte mai departe 
cu toate ororile lui.

Acest sistem păcătos şi ne
vrednic trebue schimbat radical, nu 
cu mijloace silnice, nu cu arme de

foc, cum se făcea odinioară, ci cu 
armele legale ale combaterii şi a 
ridicării masselor din noroiul ne- 
ştiinţei, spre binele patriei comune.

Atunci, şi numai atunci vor 
înceta mizeriile, ce nenorocesc azi 
popoarele Ungariei.

— sm. —

La Situaţia* Din ultimele ştiri, 
ce ne sosesc din Budapesta, di- 
solvarea camerei pare iminentă,

Partldal justist despre situaţia po
litică internă. Partidul 48 ist indepen- 
dist a ţinut alaltăeri sub presidiul lui 
Iuliu Iusth o importaută întrunire, la 
care pe lângă deputaţii justişti au par
ticipat numeroşi delegaţi din întreaga 
ţară. Obiectul prindea! al conferenţei a 
fost desbaterea situaţiunei generale po
litice tn legătură cu criza actuală a 
guvernului.

Din discursul de deschidere al lui 
l8uth reţinem următoarele:

Căderea gavernului a fost prici
nuită  de neputinţa guvernului de-a trece 
p rin  parlam ent reformele militare şi de 
jocul dubios fa ţă  de coroană ş i poporul 
ţării. Cunoscuta reeoluţiune prezentată 
camerei a fost un  lucru super fiu, căci 
nim eni n u  poate trage la îndoială drep
tul legislaţiunei de-a vota recruţii.

Avem dovezi că unele \cereuri 
ale magnaţilor tină neîncetat să 
facă iluzoriu sufragiul universal 
Bănetul ăe căpetenie al progra
mului nostru este realizarea vo
tului universal, pănă atunci nu  
voate fi vorba de o reformă m i
litară.

Ou toate acestea suntem gata 
a vota un provizoriu, căci suntem  
conştii că situaţia critică estemă 
poate produce în fiecare moment o 
conflagraţiune europeană.

Nu ne vom lăsa însă duşi de 
nas şi deci nu vom înceta lupta 
noastră pănă nu vom vedea realizat 
votul universal, căci numai această 
reformă poate să pună capăt corup- 
ţiunei vieţii noastre publlce-politice.

Expunerile lu Iusth s’au luat una
nim la cunoştinţă. In decursul desbaterii, 
la care au luat parte numeroşi delegaţi,

De ce nu vii şi astăsară 
Să rătăcim îngânduraţi 
înlănţuiţi cu-acelaşi farmec 
Din ochii-adânci, nevinovaţi?

De ce nu vii, ca Împreună 
Să ascultăm cum curge lin 
Bătrânul Olt, tăcutul martor 
Al multor cupe de venin?

De ce nu vii să-ţi spun povestea 
Izvorului răcoritor 
Gând luna ’mbujorată cerne 
Argint tn crângul gânditor?

De ce nu vii şi astăsară 
Să baţi in geamul meu plăcut 
Când satul doarme ’n bună pace 
In uzna dealului tăcut?

Te-aştept demult, ah, vino iară 
Frumoasa mea cu ochi senini,
Să te sărut ca astăvară 
In preajma easei din vecini.

V asih  Brâdet.

— Fragment, —

Se coborâse picătura de rouă din 
văzduh şi căzuse pe cerceveaua dela 
fereastra unei căsuţe.

înăuntru era lumină.
Doi tineri stăteau alături.
Mâna lui mare, aspră, vânjoasă, 

făcută pentru munca grea ţinea un 
creion.

0  mânuţă gingaşe, albă ca un 
ghiocel, cuprinsese degetile, cari ţineau 
creionul şi purta m âna:

>CJite, vezi, ăsta-î »a«.
-- »Bine, »ac.
»la fă-1 şi tu«.
Şi mâna cea aspră tremură. Li

tera ieşi schiloadă.
»Nu a şa !«
Şi mânuţa cea gingaşe isbi peste 

degetile, cari nu ştiau ţine un condei.
Era mai mult mângâiere, decât 

bătae.
Tânărul o cuprinsese pe după gât 

şi o sărută pe frunte.
Obrajii ei se făcură ca cele dintâi 

râsuri, pe cari le sărută soarele de^pri
măvară.

Picătura de rouă trem ură; îşi 
strânse chipul ca de diamant, ca şi cum 
ar fi vrut să prindă toată poezia aces
te! iubiri.

Se gândea, că se va înălţa sus, în 
lumile seninului şi ya duce svon, că 
singura divinitate, care mai rătăceşte 
printre oameni e dragostea.

»Oare nu te înşeli« ? grăi praful, 
pe care îl aşezase vântul, zi cu zi, în 
colţul cercevelei şi care simţea ce gân
deşte picătura de rouă.

Câte-va seminţe, cât vârful de ac, 
aduse şi ele de vânt, odată cu praful, 
încolţiseră şi scoseseră capul la lumină. 
Părea că se uită şi ele în odae.

„Surioare, i-a spuneţi e frumos ce 
vedeţi voi în casă“ ? întrebă floarea 
soarelui, cu ochii îochişi pe jumătate. 
„Gândeam că o să cresc mai mare şi o 
să văd şi eu în odae, la stăpâna noastră11.

—'Ce ?« răspunseră colţişorii de bu
ruiană, de pe cerceveaua ferestrii, „Auzi 
îndrăsneală!u Când ai o tulpină atât de 
bădărănoasă, ca mâna ăluia dinăuntru, 
care învaţă să scrie şi când îţi înfigi 
rădăcinile în noroiul de acolo, de jos, 
pe unde pot umbla şi vitele, îndrăz
neşti să ne spui nouă, celor de aici de 
sus „surioare“. „Asta-i prea mult!

Floarea soarelui nu răspunse nimic.
îşi clătină doar frunzele mari şi 

aspre, ca palmele unui secretar. Floarea

ei părea ca o cupă în care soarele tur
nase aurul razelor sale.

Picătura de rouă auzea şi înţelegea 
toate. Ii era însă prea dragă povestea 
iubirii pe care o trăiau cei dinăuntrul 
căsuţei şi ardea de dorinţa de a se ri
dica mai de grabă sus, s’o povestească 
acolo.

„îmi pare aşa de bine că n’am că
zut pe praful ăsta de pământ din colţul 
cercevelei*4 zise ea. „M’ar fi sorbit în
dată şi n’aşi fi mai văzut nimic“. „Ce 
bine ar fi să te înalţi sus şi să nu te 
amesteci de loc în noroiul pământul ul 1“

— „Ce-aî spus ? grăi praful îngră
mădit în colţul cercevelii.

„Am spus că-i bine să te poţi 
înălţa, să te poţi desprinde de tina 
de jos“.

„Ciudat lucru! Şi tu gândeşti
astfel?

Credeam că numai oamenii ju 
decă aşa.

Credeam că numai ei socotesc pă
mântul ca simbol al necurăţeniei.. . .

'Eu — acum grăiesc în numele 
pământului întreg — mi-am deschis 
sânul şi le-am dat aur, le am dat nes
timate pentru vanitatea şi lăcomia lor. 
Le-am dat marmora in care şi-au cioplit 
chipurile pe cari le-au îndumnezeit.

De unde e mirosul florilor, de unde 
îşi trag vieaţa lumile de codrii ? De unde 
trăieşte iarba ? . . .

Port in spate genunile de ape, cari 
le dau mărgăritarul, le dau mărgeanul 
le dau atâtea bogăţii 1

Din murmurul isvoarelor mele, 
din freamătul codrilor, din toate svo- 
nurile mele au învăţat oamenii cântecul. 
Însuşi cerul pe care îl văd boltindu-se, 
albastru deasupră-le n’&r fi, dacă nu 
s’ar ridica dela mine o lume nesfârşită 
de corpuri uşoare, uşoare cari mărgi
nesc vederea, acolo sus.

Zeii de altă dată erau mai aproape 
de mine. Eu le dădeam „ambrosia“, 
»soma«, »bidromeiulc . . .

Dar, ceva mai mult: de unde şi-a 
luat omul formele frumoase ale cor
pului cu cari se laudă ? De unde e vieaţa 
obrajilor, sânilor, braţelor pe cari le 
cântă poeţ’i?

Ehei, eu am purtat atâtea vieţi. 
Prostia şi îngâmfarea omenească pe 
mine m’a apăsat.

Fe scoarţa mea s’au înălţat monu
mente, prin cari oamenii au venit 8&-şi 
însemneze vieaţa, ca o stră fulgerare 
îndelungată! Da, da, aici, pe scoarţa mea 
murdară, In noroiul meu e toată du
rerea, toată bucuria, toată poesia vieţii I 
Aici e şi moartea, o, moartea dulce şi 
sfântă!

Pot oamenii să mă dispreţuiască, 
pot să-şi plimbe gândurile prin ne
cuprinsul haosului, pot să se înalţe, ca
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deputaţii lusth , Hollo ş i B a tthyányi au  
declarat că ei cer secretul votului n u  nu 
m ai în  oraşe ci pe întreaga liniei

De încheiere s’a votat o rezoluţie, 
în care se spune, că partidul 48-ist 
independent e gata să admită o rezol
vare provizorică a chestiunilor militare, 
dacă va primi garanţii depline, că îna
inte de votarea definitivă a reformelor 
militare, se va introduce votul univer
sal, egal şi secret

împăratul Wilhelm soseşte m âne, 
Sâm bătă, la oarele 11 a . m. în  Viena. 
Guvernul ungar va fi reprezentat la 
festivităţi p r in  contele Khuen.

Ş e f  d e  ee e fle  în  m illi lite rü l d e  
e x te rn e  al monarhiei va fi numit zilele a- 
ceste deputatul conte Markus Wickenburg.

Retragerea d-lui Dr. 1 . Oncu din 
Comitetul national. D*1 Dr. Nicolae Oncu 
a adresat d-lui Dr. Teodor Mihali, pre
şedintele comitetului naţional român, 
următoarea scrisoare:

Conform stipulaţiunilor de pace 
dintre delegaţii comitetului naţional 
român, şi comanditarii »Tribunei«, 
cuprinse în procesul verbal de datul 
5 Martie 1912, ar urma reintrarea 
mea în comitetul naţional şi intrarea 
în consiliul de administraţie al ziare
lor partidului.

Starea mea sanitară însă re
clamă linişte sufletească şi trupească, 
drept aceea cu conştiinţa datoriei îm
plinite, renunţ atât la reintrarea mea 
în comitet, cât şi la intrarea în con
siliul administrativ al ziarelor, şi vă 
rog a aduce aceasta la cunoştinţa 
comitetului naţional român, pe lângă 
declararea, că rămân şi pe mai de
parte neclintit membru al partidului 
naţional român.

Arad, 19 Martie 1912. Cu deose
bită stimă: ss. Dr. Nicolae Oncu.

S itu a ţia  e x te r n ă .»
— O alianţă m ilitară anglo-ger- 
m ană. — îm părţirea Turciei. — 

Desmembrarea Chinei. —

Cu toate desminţirile oficiale 
par a se pregăti după culisele po
liticei europene evenimente de 
mare importanţă. Deoparte războ
iul italo-turc, care cu toate inter
venţiile puterilor nu mai ia sfâr
şit, dealtă parte revoluţia chineză, 
care a transformat o împărăţie 
veche în republică, dar încă ne* 
recunoscută oficial de puterile 
mari — iată două evenimente 
cari an provoeat pofta ascunsă 
de cucerire a puterilor interesate 
mai de-aproape în aceste eveni
mente.

Cunoscute fiind firele ascunse 
şi adeseori încâlcite ale diploma
ţiei şirete europene şi cunoscută 
fiind şi pofta după noui debuşeuri 
a Angliei, Americei, Germaniei şi 
Rusiei, nu trebue să ne cuprindă 
mirarea, când unele ziare mai bine

tine, picătură de rouă, că tot aici jos 
în sânul meu vor coborâ odată. La mine 
îşi vor afla repausul şi iertarea!. . .

In odae era întunerec.
Picătura de rouă tăcea. Ardea în 

chipul ei o rază din lumina unei stele 
îndepărtate şi o făcea să strălucească, 
precum cel diutâiu gând de iubire face 
să strălucească tot sufletul In privirile 
unui naiv.

Norii se întinseră şi peste ochiul 
de senin, în care clipea lumina stelii. 
Picătura de rouă tremură în întunerec.

»Ai spus tu multe« zise ea către 
praful din colţul cercevelei. Şi e foarte 
natural să crezi aşa precum crezi: Dar 
toată vieaţa, tot sbuciumul, însăşi scă
părările minţilor omeneşti, ca şi fulgerile 
şi trăsnetile văzduhului, n’ar fi, dacă 
nu s’ar coborâ lumină şi căldură de 
aus«. . .

Praful stete puţin pe gânduri.
— »Vezi bine, aici jos, sunt atâtea 

puteri ascunse . . .  Să vie lumină şi să le 
deştepte, Să vie lumină şi căldură de 
sus!. . .

Poate ar fi mai răspuns picătura 
de rouă, dar un vânt uşor o împrăştie 
peste praful din colţul cercevelii.

Floarea soarelui se legăna uşor, 
ca o cupă pe care razele soarelui au 
umplut-o cu aur.

»R,< D. N. do tori.

versate în tainele acestei diploma
ţii surprind lumea cu combinaţiuni, 
cari ori cât de fantastice şi neo- 
portune ar apare pentru moment, 
nu sunt lipsite de un fond real.

*
Marele ziar german «Morgenpost* 

de pildă surprinde lumea cu ştirea că 
Germania s’a adresat guvernului englez 
cu o propunere, care ar tinde ap . o ape 
la o alianţă  ofensivă şi defensivă intre  
cele două state, pe baza următoare: am
bele Puteri să-şi garanteze reci roc 
posesiunile lor actuale şi să se înţel a- 
gă asupra unor anumite chestiuni co
loniale; chestiunea supremaţiei militare, 
însă, rămâne neatinsă.

Ziarul vorbeşte şi de alte schim
bări apropiate în cea mai înaltă dem
nitate a imperiului.

*
Ziarul >Rek>hsposU scrie sub tit

lul: «Nelinişte internaţională» următoa
rele asupra Rusiei:

«Sub impresia ştirilor sosite din 
Berlin şi Paris, bursa visneză s’a deschis 
în mijlocul unei vii agitaţii. O agenţie 
telegrafică din Paris, a răspândit ştirea 
că negustorimea rusă se află sub im
presia zvonurilor despre un grav con
flict izbucnit între Germania şi Rusia 
din cauza chestiei orientale. Guvernul 
rusesc ar avea iatenţiunea de a pune 
pe tapet chestia orientală în toată com
plexitatea ei şi ar fi propus Puterilor 
nu mai puţin de cât împărţirea Turciei. 
Germania a opus acestei propuneri cea 
mai categorică împotrivire.

Toate acestea însă sunt nonsen- 
zuri. De sigur, că lucrurile nu stau 
nici de cum astfel.

Rusia vrea probabil să obţie li
bera trecere prin Dardanele şi de si
gur, că nu va omite să pună în acţi
une, în acest scop, forţele ei militare 
şi diplomatice. De aceea însă situaţiu- 
nea nu poate fi considerată ca critică.

Situaţia ar putea lua o Întorsă
tură mai gravă, dacă Grecia s-ar lăsa 
convinsă, prin constituirea guvernului 
revoluţionar eien din Creta, să cores
pundă dorinţelor cretanilor partizani 
ai anexiunei la Grecia, de oare-ce a- 
tunci Turcia ar ridica imediat armele 
împotriva Greciei.

Aceasta însă nu e de crezut, dată 
fiind înţelepciunea, cu care ministerul 
Venizelos a Înlăturat până acum aven
turile cretanilor. Complicaţiunile, cari 
se ivesc ia graniţa persană, sunt deci, 
pentru moment, motivele cele mai cri
tice pentru o agravare a situaţiei. Nu 
e însă probabil, ca acestea se poată 
avea de urmare mari dificultăţi inter
naţionale.

*
Din W ashington se anunţă de 

altăparte, că trei încrucişătoare ame
ricane au fost trimise în grabă în apele 
chinezeşti. «Central News» adaogă, că 
alte vase vor mai fi trimise într’acolo, 
de oare ce guvernul american se teme, 
că Japonia şi R usia  se pregătesc să  
îm partă China între ele.

Reprezentanţii Germaniei, Angliei 
şi Americei de Nord au protestat cu 
energie împotriva actului capitaliştilor 
belgieni de a trata pe propria soco
teală cu Juan-Ski-Kai în privinţa unui 
împrumut de 10 milioane. In urma a- 
cestui protest tratativele vor fi în
trerupte.

lata prin urmare câteva eve
nimente, cari, oricât de des s-ar 
desminţi, totuşi constitue un per
manent pericol pentru siguranţa şi 
liniştea Europei.

Din România.
— Aviatorul Vlaicu la Gotroceni. — 0  

scrisoare a d-lui Aurel Vlaicu. —

Aviatorul-constructor român Aurel 
Vlaicu a inaugurat alaltăieri seria sbo- 
rurilor ce proiectează pentru campania 
acestui an. Ei a efectuat ultimele două 
zile pe câmpul militar de aviaţiune 
dela Cotroceni o serie de experienţe 
pentru încercarea nouilor elice oe a a- 
doptat monoplán ului său.

Aceste elice sunt de trei tipuri 
diferite şi construite în scop de-a asi
gura aparatului său un rendement de 
propulziune cât mai apreciabil.

In prima zi aviatorul Vlaicu a 
făcut o serie de două sboruri de câte 
15 minute fiecare şi la înălţime maxi
mă de 100 metri în scop de a verifica 
mersul motorului şi rezultatele ce dau 
modificărei aduse demultipiicărei moto
rului prin înmulţirea numărului tururi
lor la elice.

Aceste rezultate fiind sensibil 
satisfăcătoare, inginerul Vlaicu a adap
tat aparatului său a doua serie de elice, 
cu pasul de 3 metri 20 cm. şi a efectuat 
iarăşi mai multe decolaje şi un sbor 
de 24 minute de peste 200 metri înăl
ţime. Monoplánul a răspuns admirabil 
la toate evoluţiunile la cari a fost su
pus, dând chiar la viteză o medie de 
aproape 92 km. pe ceas. Se pare 
că d-1 Vlaicu nu e tocmai mulţumit de

aceste rezultate, de aceea a decis ca 
pe aparat să stabilească o altă serie 
de elice cu pas intermediar între aceste 
două deja experimentate până acum. 
Merituosul aviator e decis să înceapă 
oarecari exerciţii în vederea reaiizărei 
probelor cerute în străinătate pentru 
evoluţiuni, deasupra unui teren fixat 
şi aruncări de proectile, în mers, înlă- 
untrul acestui teren.

Aviatorul Vlaicu a decis aceste 
zboruri în  scop de a învedera calităţile, 
militare ale aparatului său  ş i a obţine 
cel p u ţin  comanda unu i singur aparat, 
pe care form ând un  pilot m ilitar să  
poată reedita aceste exerciţii cu ocaziu- 
nea manevrelor regale d in  acest an.

*
«Voinţa Naţională» publică urmă

toarea scrisoare a d-lui Aurel Vlaicu:
Domnule director,

Prietenii mei mi-au atras atenţia 
asupra unui articol apărut deunăzi în 
«Epoca», ;îo c&ce «Inventatorul Vlaicu» 
e acoperit de insulte, e prezentat publi
cului drept un «mincinos» şi storcător 
de bani de la ministere.. .

Am citit aceste rânduri, cari măr
turisesc că nu mă mai surprind, obiş- 
nuindu-ipă de când sunt în ţară, să 
văd cum se coboară în noroi, de atâ- 
tea-ori, cinstea şi talentul. Pentru o- 
rientarea publicului deci, şi nici de cum 
pentru calomniatorii de meserie, mă 
socotesc dator să dau o seamă de lă
muriri.

Relaţiile mele, până astăzi, cu «mi
nisterele», sunt următoarele: Am cons
truit un aeroplan, pe care ministerul 
de războiu, în fruntea căruia era d. ge
neral Crăiniceanu, mi Pa cumpărat îm
preună cu dreptul de a construi ori
câte aeroplane pentru armată, după 
modelul meu — cu suma de 50,000 
franci.

Din aceşti bani eu urmându-mi 
mai departe experienţele începute şi 
perfecţionând mai multe lucruri, mi-am 
construit un nou aeroplan, care, după 
cum s’a dovedit, poate sta alături de 
ori-ce aeroplan din străinătate, având 
şi unele însuşiri particulare ce-i asigură 
superioritatea recunoscută de cătră oa
menii de ştiinţă.

M’am crezut în drept deci, acum 
după atâtea probe şi după cheltueli 
cari mi-au angajat tot micul meu ca
pital, să fac o întrebare d-lui ministru 
de războiu Filipescu, dacă nu s’ar cu
veni ca, după ce mi s’ar da prilejul să-i 
arăt superioritatea aparatului meu, mi
nisterul să comande alături de cele din 
străinătate, şi aeroplane după modelul 
meu. Mă îndemna să fac această între
bare nu atât un interes material, cât 
mai mult un sentiment de elementară 
demnitate.

Mare mi-a fost mirarea însă, când 
am văzut atitudinea de răceală jigni
toare cu care a primit d. Filipescu pro
punerea mea. L-am văzut şi pe d-sa 
călăuzit de tradiţionala lipsă de încre
dere în ce-i românesc şi de exagerarea 
valorii importului străin pe ori-ce te
ren de manifestaţie intelectuală ia noi. 
D-sa m’a refuzat categoric şi m’a făcut 
să înţeleg că mă consideră ca pe un 
aventurier care, prin abilităţi, vreau s& 
uşurez budgetul Statului cu câţi-va iei...

Când fără să ştiu a transpirat în 
public ceva din amărăciunea mea, ziarul 
d-sale mă Împodobeşte cu toţi terminii 
cari pot să vadă lumina tiparului în 
ţara româuesscâ.

Fireşte că după această experienţă 
eu m’am resemnat şi, întemeindu-mă 
pe puterile mele, am să-mi continui 
munca începută, strecurându-mă prin
tre înjurături şi indiferenţă pentru a-mi 
realiza idealul cod port în suflet.

Primiţi vă rog, d-le director, asi
gurarea stimei mele.

A. Vlaicu.
*

Alaltaeri s’a promulgat legea, 
prin care statul destină suma de
3.000.000 lei pentru clădirea şi 
instalarea biblio tecei Academiei
Române, împreună cu colecţiile ce 
conţine: cărţi, documente, manus
cripte, monete, medălii, portrete şi 
hărţi geografice.

*
Pe lista înaintată d-lui Beldiman, 

ministrul României la Berlin, s’a sub
scris suma de 6.300 lei; pentru inun
daţii din judeţul laşi din 1911, de că
tră următoarele bănci şi persoane: Di
recţiunea lui «Disconto Gesellchatt», 
«Deutsche Bank»,, dr. Russefct consulul 
generai al României la Berlin, şi S. 
Bleichroder.

Din Turda.
--  Adunarea iubilară a băncii 

>Arieşana«. —

— M artie c.
înainte cu un pătrar de veac o 

seamă de intelectuali din Turda, în 
frunte cu regretatul Dr. lo a n  R a ţiu

au înfiinţat în Turda o societate pe 
acţii cu numele »Arieşana«.

Intre întemeietori aflăm pe advo
catul de odinioară din Turda Ananie 
Moldovan, Dionisiu S t  Şuluţiu fost ju 
decător de tribunalîn  Turda, iar din
tre cei cari trăesc şi azi luliu C. Vlă- 
duţiu, până ’n anul trecut directorul 
esecutiv al institutului.

Progresul ce l-a realizat „Arie
şana« nu ie  poate numi ceva extra
ordinar, cu toate aceste putem cons
tata, că în ciuda concurenţei grele, ce 
li s’a făcut din partea puternicelor in
stitute streine a înaintat încet, dar si
gur, aşa că în ce priveşte prevederea 
şi grija cu care s’au plasat banii aces
tui institut, abia cred să fie un al doi
lea mai solid şi mai vrednic de în
credere.

In anul trecut trecând la penzie 
directorul executiv luliu C. Vlăduţiu, a 
fost concrezut cu conducerea institu
tului adv. de până acum Dr. , George 
Popescu, rămânând ca advocat fratele 
acestuia Dr. luliu Popescu.

Nu se poate nega, că banca a 
luat un hotărât avânt în anul acesta, 
cu toată criza economică ce a bântuit 
mai ales cătră finea anului de ges
tiune.

S’au înfiinţat două filiale, în Jara  
şi în Ghiriş şi mai multe însoţiri sis
tem Rai ffei sen în M icuş, Ceanul deşert, 
Ceanul mare şi Măhaciu.

Păcat, că acţiunea aceasta de-a 
ocupa micele centre ale comitatului şi 
astfel a domina economiceşte întreg 
comitatul Turda-Arieş nu s’a început 
acum 10—15 ani, când nu apucaseră încă 
a se încuiba institute din alte comitate 
cum e şi cazul din Ludoş.

In ce priveşte adunarea generală 
iubiiantă, durere, nu pot spune aceleaşi 
lucruri bune, mai cu seamă in felul de 
aranjare a ei.

Ar fi aşteptat publicul din ju r şi 
din Turda — cu tot dreptul — ca adu
narea generală iubilaDtâ să fi fost pusă 
la cale cu mai mult aparat, care să-i 
împrumute u n  timbru m ai sărbătoresc 
şi să facă  şi d in  acesta un  prilej de 
închegare naţională ş i socială.

Ar fi făcut foarte bună impresie 
de pildă, dacă se servea un parastas 
festiv pentru întemeietorii şi membrii 
în direcţiune reposaţi şi dacă după 
adunarea generală se aranja o masă 
comună, la care să fie Invitată toată 
societatea română din Turda, ca îm
preună să se bucure de rezultatele de 
până acum şi să se asigure şi pentru 
viitor susţinerea solidarităţii societă
ţii române din Turda.

In locul acestora chiar şi impre
sia escelentă, ce a făcut-o vorbirea de 
deschidere a veneratului president lu liu  
Bardosi a fost redusă prin un act, la 
tot cazul de impietate şi de bruscare a  
unu ia  dintre întemeietorii băncii.

E vorbă de d-i luliu C. Vlăduţiu, 
care acum 25 ani a alergat mult pe 
cele sate, ca să câştige acţionari. După 
ce s’a Înfiinţat institutul a servit gra
tuit mai mult timp, apoi un lung şir 
de ani în calitate de cassar a avut o 
remuneraţie mică.

Anul trecut fiind Înaintat în etate 
s-a îuvoit să fie trecut la penzie, ti s-au 
făcut însă prom isiuni hotărâte, că va 
r&mânea şi pe viitor în consiliul de di
recţiune. Şi când colo a fost scos din 
direcţiune tocmai în anul iubilar.

Procedeul acesta a stârnit indig
nare au numai în cercurile româneşti, 
ci şi in cele streine din Turda.

In zadar a accentuat d-1 Bardoşi 
meritele incontestabile ale d-lui Vlă
duţiu pentru bancă, dela întemeierea ei, 
greşala nu s-a mai putut repara.

Şi toţi s-au depărtat cu impresii 
neplăcute, mulţi indignaţi chiar în su
fletul lor.

In fine amintesc, că în cele trei 
locuri nouă, create în direcţiune au 
fost aleşi d-nii M arius Elecheş, Aurel 
Kormoş Alexandrescu mari proprietari 
şi loan Tavaş arândator. In locul d-iui 
I. Vlăduţiu a fost ales d-1 lo s if Costin 
protopop, îar In comisia de suprave- 
ghiere în locurile rămase vacante prin 
moartea mult regretatului Sfmion Pop, 
fost protopop în Luna, au fost aleşi d-nii 
Gavrila Pop protopop în M&haciu, Ig
nat Borzea proprietar în Turda şi Dr. 
T. Olteanu adv. în M.-Ludoş.

Coresp.

Fapte si aşezăminte culturale,
I.

Societatea Basarab.

Craiova, Martie 1912.

De pe la 1884, o pleiadă de tineri, 
profesori, magistraţi, advocaţi, proprie
tari, înfiinţează şi în Craiova un ateneu 
pentru răspândirea culturei prin con
ferinţe publice şi publicaţiuni de scri
eri literare şi ştiinţifice. Această so
cietate a desvoitat până la un timp o 
frumoasă activitate, şi în urmă a fost 
recunoscută de parlamentul român ca 
persoană morală. Astăzi, însă, ea e lă
sată în părăsire, ceea-ce nu face onoare 
tinerei generaţiuni de astăzi, căreia îi 
revenea rolul de a urma şi a duce mai 
departe salutara întreprindere a prede
cesorilor săi. Să sperăm, că ea îşi va 
relua acest frumos rol, şi nu se va 
mărgini numai Ia serate de muzică şi 
dans şi la câte o conferinţă sau lectură 
din opere literare, ţinute la «Cercul 
cultural» sau in alte cercuri înguste.

Tot membrii ateneului înfiinţează 
şi societatea Basarab pentru ajutorul 
şcolărimei lipsite de mijloace din cla
sele primare. Pentru adunarea fondului 
necesar, din care să se împartă la în
ceputul iernii haine elevilor şi elevelor, 
se ţineau conferinţe în sala teatrului 
naţional, se făceau cotfzaţiuni între 
membrii ateneului şi alte persoane bi
nevoitoare, se dădeau baluri, concerte 
şi reprezentaţiuni dramatice, cu ajuto
rul societăţii artiştilor, şi uneori cu al 
elevilor liceului, gimnaziului sau şcoa- 
lei normale. Şi când se aduna suma 
trebuitoare, câţi-va din membrii socie
tăţii mergeau pe la toate şcoaiele pri
mare de băieţi şi de fete şi formau 
listele de copiii, cari trebuiau ajutaţi. 
Apoi la o nouă solemnitate în sala tea
trului, înaintea unui număros public, 
se împărţiau copiilor de şcoală, fără 
mijloace, haine, ghete, căciuli şi pro- 
poade.

Prin stăruinţa vechiului ei prezi
dent, a d-lui N. G. Popp, mare propri
etar şi eomersant şi fost deput? ^ * 
senator, societatea Basarab a tos 0 
cunoscută ca persoană, prin legea , 
28 Decemvrie 1910, după-ce statutele 
ei au fost votate de Camera legiuitoare/ 
şi de senat.

Anul acesta încă s-au împărţit, în 
8 al a liceului, prin d-nii N. T. Popp şi C. 
Poenaru, fiind de faţă directorul liceu
lui, revizorul şcolar din Doljiu, directo
rul şi directoarele şcoalelor primare şi 
mai mulţi părinţi ai elevelor şi elevilor 
ajutaţi, la 65 de băieţi 65 de costume 
cu câte 32 lei 50 bani costumul, şi 52 
de paltoane cu 16 lei unul la 52 de 
eleve, şi 116 părechi de ghete, cu câte 
7*50 şi 6*50 lei părechea, şi s-a dat unui 
elev de liceu un ajutor de 20 lei. Ini 
total s-au cheltuit cu acest prilegiu lei 
3856.

După darea de seamă publicată de 
curând, starea socială e următoarea: 
Dacă în anul trecut, de abia se aflau 
în cassa societăţii lei 521 bani 50. Iu 
1911, fondul ei, prin ofrande dela dife
rite persoane şi aşezăminte publice şi 
prin liste de contribuţlune, a crescut 
la 21550 de lei. Aşa, că dorinţa d-lai 
N. T. Popp de a vedea asigurată acea
stă societate prin un fond destul de 
mare, fără să fie silită a căuta alte 
mijloace pentru întreţinerea ei, se vi 
împlini în curând, dacă acest fond va 
creşte în fiecare an în aceeaşi măsuri, 
şi dacă se vor afla multe inimi gene* 
roase, cari să imiteze esemplul celor 
din anul trecut. Cu prestigiul anului 
nou, numai membrii familiei d-lui N.
T. Popp au dăruit acestei societăţi suma 
de lei 10,000 (zece mii); şi anume: 
5000 dela d-1 N. T. Popp, şi câte 1000 
dela d-na Maria N. T. Popp şi dela d-nil 
Nicu, Mihail, Constantin şi Victor N. T. 
Popp, în scrisuri fonciare urbane dt 
Bucureşti, cu 5%) şi cu cupoanele de 
luliu 1912.

Fie ca acest frumos esemplu să-l 
imiteze măcar numai zece sau douăzeci 
din cei vreo şaptezeci de milionari ro* 
mâni ai Craiovei! Ii

* i
Pe lângă societatea Basarab, di 

mai mulţi ani există în Craiova şi * 
societăţi de binefacere. Aşa este »An 
copiilor«, în frunte cu d-na şi d-rel 
general Gigârtu, care la anumite sărb& 
torî, mai ales iarna, încă ajută tineri 
mea şcolară aăracă cu îmbrăcăminte ţ
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alte necesare. »Caritatea«, a cărei pre~ 
sidentă este d-na Stăneseu, ajută pe 
săracii infirmi, bătrâni şi in neputinţă 
de a munci, cu lemne, imbrăcăminte 
şi bani.

Ş T I R I .
-  9 Martie 1912.

Prietinul Românilor ScotusVia-
tor plecând din Viena, a sosit a- 
laltaeri în Agram, unde a fost 
primit cu deosebite onoruri de 
cercurile politice croate.

—x —
Lansarea vasului »Tegetthoff«, ai

doilea dreagnought al marinei austro- 
ungare, a avut loc eri în şantierul din 
Pola. La actul lansării au asistat arhi
ducele Francisc Ferdinand şi Leopold 
Salvator cu soţiile lor precum şi nume
roşi membrii ai diplomaţiei austriace- 
ungare. Noui Dredadnought dispune de 
26.000 puteri de cai şi tace pe oară 
circa 39 chilometri. »Tegetthoff« dis
pune de 12 tunuri mari cu un calibru 
de 305 cm. Granatele aruncate de ace
ste tunuri au o greutate de 450 chilo- 
grame şi fiecare puşcătură costă apro
ximativ 4500 cor. Mai sunt apoi încă 
aproape 30 tunuri de calibru mai mic.

—x—
Din Paris ni se scrie, că cu

noscutul profesor de filologie Ma- 
rio Roques a fost invitat sâ ţină 
un curs de filologie română la 
facultatea de litere din Paris, curs 
fondat de guvernul român.

—x—
In atenţiunea învăţătorilor. Minis

terul de culte şi instrucţiune publică a 
hotărât ţinerea unor cursuri de studii 
complementare pentru învăţători şi în
văţătoare în zilele din 1—20 Iulie. Cur
surile pentru învăţători se vor ţinea în 
pedagogiile de stat din Baja, Kiskun- 
felegyhâz, Szubnyafiirdo şi Timişoara; 
iar pentru învăţătoare în Eperjes şi 
Szabatka.

In fie care curs se primesc câte 
50 de ascultători, dintre caii câte 30 
vor primi din partea statului cvartir, 
mâncare şi câte 15 coroane spese de 
drum. Cei cari se vor prezenta pe spe
sele proprii, vor primi cvartir gratuit 
şi mâncare pe un preţ moderat.

Concurenţi pot fi învăţătorii şi în
văţătoarele cu diplomă, dela ori şi ce 
şcoli elementare.

Petiţiile pentru primire netimbrate 
trebuesc înaintate cel mult până în 1 
Aprilie la inspectorul de şcoale reg. din 
Braşov (str. Si. loan 25).

Tot de aici se pot lua informaţii 
mai detaiate asupra programului cur
surilor.

— x—
Tinerimea română universitară din

ClOj invită la serata literară-artistică, 
care se va ţinea Sâmbătă, In {23 Martie 
st. n. ia oarele 8 seara, cu următorul 
program: Deschiderea. «Ştiinţa şi cre
dinţa ca momente determinătoare a vo
inţei», confereaţi de d l Dr. luliu Perdea. 
Ch. de Beridt: Valse. C i«ol). Solo de 
violină cu acomp. de pian, esecutat de 
d-şo&ra Beatrice ilea şi di Livius Ilea. 
«Un glas din Ardeal» (A. Cotruş) de
clam are de dl Nicu Solomon. Franz 
Drdia: Intermezzo. Valse. Solo de vio
lină, esecutat de dl Nicoiae Putilean cu 
acomp. de piau a d-lui Eugen Hossu- 
Longin. «Te chiamă» (de Q. V. Roiu) şi 
«Vai bădiţă» (do Tiberiu Brediceanu) 
solo canto de di Vaier Pop cu acomp. 
de pian a d-lui Eugen Hossu-Longin. 
Declamare comică, predată de dl Iosif 
Stoichiţia închiderea.

—x—
Dipataţl dlu cler la sinodul epar

hial din Arad au fost aleşi: Vasilie 
Beleş protopop (Arad), Demetriu Mus- 
can adm. protopopesc (Chişineu), Pro- 
copiu Givulescu protopop (Badna), Ro
man H. Ciorogariu protosincel (Giula), 
loan Georgiu protopop (Boroşineu), Iu- 
liu Bodea administrator protopopesc 
(Buteni), Cornel Lazar protopop (Hăl- 
magiu), dr. Traian Putici protopop (Ti
mişoara), Augustin Hamsea arhiman
drit (Vinga şi Birchiş), Mihaiu Pâcăţianu 
protopop (B. Comloş) şi Gherasim Sârbu 
protopop (Chisătău).

—x—
Mărci româneşti vechi. La Paris 

*’a pus în vânzare o colecţie de mărci 
vechi româneşti, lată câteva preţuri ob- 

, ţinute pentru aceste mărci: două exem
plare Moldova din 1858, de 27 de pa
rale, negru pe roz: 2875 franci, un e- 
xemplar din 1858, a 2-a emisiune, de 5 
parale, negru pe azurat: 1880 franci, un

exemplar de 54 de parale, albastru pe 
verde: 652 le i; trei specimene de 6 
parale; roşu: 505 lei, etc.

—x —
Un scolptor român la expoziţia din 

Viena La expoziţia de pictură şi sculp
tură de la «Kdnstlerhaus» a artiştilor 
austriaci, juriul a admis un foarte reu
şit bust în ierna al tinărului sculptor 
român Stânescu, elev la şcoala de bele- 
arte din Viena. Stănescu e singurul e- 
lev, a cărui lucrare a obţinut favoarea 
de a fi primită la expoziţie.

— x —
0 frumoasă donaţiuae a primit de 

curând, biblioteca arhidiecezană din Blaj. 
St. Doamnă Victoria Erdélyi n. de Bâr- 
dosy din Orăştie, soţia regretatului Dr. 
Ştefan Erdélyi, mort în toamna anului 
trecut, a dăruit, după dorinţa repausa- 
tului, pe sama acestei biblioteci, un nu
măr de aproape 700 opere, în peste 
1400 volume, cu valoarea de ca. 30. 
000 cor.

Fapta nu are lipsă de comentar, 
şi ea se va pomeni totdeauna, la Ioc 
de frunte, în analele bibliotecei arhidie
cezane. — Dar donaţiunea aceasta mai 
spune ceva: Biblioteca unui om reoglin- 
deşte în totdeauna preocupările lui su
fleteşti, de aceea donaţiunea Drului Er
dély, — în carea se găsesc mai ales 
cărţi de medicină şi igienă, iar afară 
de aceste numeroase cărţi de pedago
gie, filosofie, literatură frumoasă — 
mărturiseşte şi despre spiritul distins 
al acestui om, retras de sgomotul lumii, 
iubitor de carte, că silindu-se să se 
ţină la nivelul actual al ştiinţei, căreia 
s’a dedicat, în aceeaş vreme, îmbrăţi
şează cu interesul său şi celelalte pro
bleme ale vieţii şi activităţii spirituale 
moderne.

Ga pomana să fie deplină, St. Dnă 
V. Dr. Erdélyi a dăruit şi 6 dulapuri 
cu rafturi pentru aşezarea cărţilor; 
pentru ceea ce iu deosebi îi se exprimă 
mulţămiti adânc simţită, din partea bi
bliotecarului arhidiecezan.

—x —
Panamaua unei bănci maghiare

Budapesta îşi are din nou senzaţia zi
lei. Szivák Imre, deputat dietal, preşe
dintele baroului advocaţilor din Buda
pesta şi preşedintele băncii de amorti
zare (Törlesztési-bank) s’a sinucis alal
tăieri într’un cupeu al trenului Buda- 
pesta-Viena. Primele ştiri au adus sinu
ciderea lui Szivák In legătură cu o 
boală incurabilă, ştirile mai nouă spun 
însă, că sinuciderea s fost pricinuită de 
un deficit de aproximativ 3 milioane 
cor., care s’a constatat la banca deba
ra or ti zare. De sine înţeles, că sinucide
rea lui Szivák a provocat o panică 
mare între bieţii oameni cari şi-au de
pus banii la numita bancă. In decursul 
zilei de eri o mare mulţime de depo
nenţi au asaltat edificiul bincii, care 
era închis. Pentru a-i linişti li s’a spus, 
că Luni se va începe achitarea depozi
telor. Cu toate aceste credinţa gene
rală este, că banca nu va fi în stare să 
facă faţă plăţilor.

—x—
Exploratorul Amuadsen — după

cum se anunţă din Cristiania — va de
barca pe pământul australian, şi va ţi
nea aici mai multe conferinţe. Din Aus
tralia va călători la Buenos-Alres Ar
gentinja, unde îşi va scoate cartea, în 
care-şi va descrie întreg decursul es- 
pediţiunei. Va pleca apoi în Europa, 
unde va face un turneu, ţinând confe
rinţe prin diferite capitale. Numai în 
toamnă se va reîntoarce in patrie, unde 
va petrece iarna viitoare. In 1913 — 
tot pe vaporul »Frarn« — va pleca la 
San-Francisco (America) de unde şi va 
continua drumul spre polul nordic.

—x—

Descoperirea unei mari bande de 
falsificatori. In urma faptului, că pe 
pieţîle României se puseseră ín circu
laţie mai multe bancnote false, prove
nite din Bulgaria, — inspectorul şef al 
siguranţei Bucureştilor d-1 N. Pop a 
plecat zilele trecute, împreună cu doi 
magistraţi, un primprocuror şi un ju
decător de instrucţie în Bulgaria, pen
tru a face cercetări în această chestie. 
Rezultatul acestor cercetări a fost, că 
s’au descoperit în Bulgaria bancnote 
falşe, cari ar reprezenta suma de 
100.000 lei.

S’au arestat 7 indivizi, la cari au 
fost găsite bancnotele falşe. Aceştia, 
fiind anchetaţi, au făcut mărturisiri 
senzaţionale, în urma cărora d-1 Pop a 
reuşit să găsească toate maşiuele, cu 
cari operau falşiflcatorii, în afară de 
unele tipare cari au fost — pe semne 
— distruse. S’au luat straşnice măsuri, 
aşa încât dacă mai există vre-un tipar, 
ei va fi la siguranţă descoperit.

Proprietarul caselor, unde au fost 
găsite maşinele, a fost de asemeni ares-

tat. Falsificatorii nu se mărgineau »să 
lucreze« bancnote româneşti. Ei falşifi- 
cau de asemenea, hârtii de bancă de 
ale tuturor statelor vecine şi le desfă
ceau prin ţările respective.

D-1 Pop continuă încă ancheta. 
Având d-sa în mână firul întregei afa
ceri — sunt de aşteptat descoperiri in
teresante.

După o telegramă din Sofia, prin
tre cei compromişi ar fi şi ajutorul ca
sierului Băncii Naţionale bulgare.

—x—
Explozie într-o fabrică seen tă  de 

bombe. Alaltaeri dupăaroiazi mai multe 
bombe au exploadat In patru case din 
Oporto (Portugalia), Bombele se fabri
caseră în casele acestea. Au fost cinci 
persoane ucise, printre cari un coafor, 
şeful unui grup politic «pentru apăra
rea repubiicei» fi 9 răniţi. Doi indivizi 
suspecţi au fost arestaţi, printre cari 
Alberto Costa Real, fratele coaforului 
mai sus menţionat.

---- x —
Urşi de ghîaţâ fO e n lc lo l  explo

ratorilor. Vestitul explorator polar Fridt- 
jof Nansen, în legătură cu nouăie suc
cese ale lui Scott şi Amundsen, se o- 
cupă şi de întrebarea, că : nu s’ar putea 
îmblânzi urşii de ghiaţă şi folosi astfel 
de exploratorii polari în locul cânilor? 
Nansen spune, că gândul acesta îl pre
ocupase şi pe Aoundsen, care se învoise 
cu marele negustor de animale din 
Ham burg, Hagenbeck,ca aceasta să-i în- 
blânzească câţiva urşi, pe cari apoi 
dânsul îi va proba, dacă pot sau nu în
locui pe câni. Îmblânzirea acestor ani
male i-a şi succes lui Hagenbeck; ur
mează numai ca să fie puşi ia probă.

La caz, că şi aceasta va succede 
— ceea ce Nansen speră — aceste a- 
nimale cu mult mai puteraice de cât 
cânii şi tot atât de răbdurii ca şi ei 
vor aduce foloase şi vor înlesni foarte 
mult viitoarele expediţiuni polare.

—x—
Ştiri mărunte. Regele Saxoniei 

Frideric a sosit eri incognito la Viena 
şi a făcut o scurtă vizită Maj. Sale.

— Arhiducele losef a plecat pe 
mai multe săptămâni la Riviera.

— In Coreea de Nord s’a desco
perit un complot împotriva guvernato
rului generai japonez. S’au tăcut peste 
100 de arestări.

—x—
Economi Şi grădinarii, din expe

rienţă, cumpără seminţe mai bucuros 
dela M authner şi atunci când li se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin.

Prin preţul ieftin tot cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

Din Braşoy şi Ţara-Bârsei.
Tragere Ia ţintă. Honvezii din 

Braşov vor ţinea în ziua de 22 Martie
n. exerciţii de tir în Poiană.

—o—
Sinucidere. Lucrătorul Tóth János 

din Uzon s’a sinucis alaltăieri cu un 
glonţ de revolver într’o casă situată pe 
drumul care duce spre Dtrste.

—o—
Teatru german. Reprezentaţiunile 

trupei Bauer, date până acuma, deşi 
lasă de dorit In ce priveşte calitatea 
cântăreţilor, totuşi continuă a atrage 
un număr destul de mare de spectatori, 
semn că necesitatea teatrului german 
este viu simţită în cercurile publicului 
braşovean, cu deosebire german şi ro
mân. Astăzi se va reprezenta farsa-vo- 
devilul în 3 acte cu cântece »Polniscbe 
WirtschaíU, iar mâne Sâmbătă opereta 
lui Richard Froncz »das Deue Mödchen.«

—o—
Azi şi în fiecare zi concertează în 

cafeneaua «Drechsier — urmaş» de aici, 
Albert Rotfi, solist şi prim aş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capela tfe muzică.

Local de întâlnire pentru Românii 
din Braşov este restaurantul Suciu , 
aflător in cel mai frumos loc ai Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile cele mai buue 
şi cu preţuri ieftine.

Cărţi şi revista.
Cele mai bune şi folositoare cărţi 

de consultat şi studiat pentru biblio
tecile şcolare parohiale şi ale băncilor 
sunt fără Îndoială:

1. M anualul complect de agricul
tură raţionată  în 6 volume, de d-nul 
Dr. George Maior.

Voi. Ii Âgrologia sau agricultura 
generală; 5 cor.

Voi. II: Fitotechnia sau cultura 
specială a plantelor; 8 cor.

Voi. III: Zootehnia generală şi 
specială a vitelor cornute şi oilor; lâ- 
năria şi lăp tăria; 10 cor.

Voi. IV: Economia rurală ; 10 cor.
Voi. V: Ipologia; 5 cor.
Voi. VI: Creşterea porcilor; 3 cor.
2. O pagină din luptele Rom âni

lor cu Saşii pe terenul social cultural 
şi economic, Şercaia 1809—1909, costă 
1 cor. 50 fii.

3. Rom ânia agricolă ediţia a H-a, 
revăzută şi complectată, costă 3 cor. 
50 flleri.

Toate sunt scrise In limbagiu po
pular pe înţelesul tuturor şi bune pen
tru ţinut conferinţe după ele şi a ceti 
poporului.

Se găsesc de vânzare la librăria 
A. Mureşianu în Braşov şi W.Krafffc în 
Sibiiu.

Din martirologia
capetelor încoronate.

încercarea de asasinare făcută de 
disperatul Dalba «anarhist solitar» ; 
prin asociaţiune de idei ne aminteşte 
o serie de alte atentate comise cu in- 
tenţiunea de a răpune vieaţa multor 
altor suverani.

Caracterul atentatelor se adaptea
ză după mediul în care ele sej comit. 
Aşa a fost totdeauna şi va fi.

Până acum între toţi atentatorii 
cei mai de elită, au fo9t aproape toţi 
num ai italieni. Ca să nu mergem ime
diat până la Napoleon III, oare de cine 
au fost asasinaţi Carnot (Sădi), preşe
dintele Repubiicei franceze şi împără
teasa Elisabeta a Austriei, dacă nu de 
cătră un italian: Lucheni unul şi Case- 
rio celălalt? Dar nu insistăm şi mai 
puţin încă comentăm nişte fapte is
torice.

Secolul nostru ce n’are decât a- 
bia 11 ani, are un dosar încă virgin 
în privinţa aceasta. Secolii ce s’au pre
mers, au însă un dosar foarte volumi
nos potrivit cu moravurile timpului. 
Ca să nu amintim multe şi să trecem 
peste evul mediu, trebue să ne ducem 
cu gândul la cei doi regi ai Franţei: 
Enric III şi IV, cari au fost asasinaţi. 
Dar Ludvig XV de câte ori n’a scă
pat de loviturile perfide ale pumnalului 
conjuraţilor ?

Wilhelm I de Orania a fost omo
rât, Elisabeta cea mare, contemporana 
lui Mihail Eroul şi Wilhelm Iii de An
glia, n’au fost oare şi ei un fel de ţin
tă în care trăgeau fanaticii atentatori 
papistaşi şi aderenţi ai Mariei Stuart.

Dar nu numai îu statele creştine 
ci şi în Turcia cea mohamedană, şi 
mai ales in pravoslavnica Rusia din 
secolii XVII şi XVIII. Petru cel Mare 
nu şi-a omorât oare cu mâna sa pe 
fiul său aruncat în temniţă.

Ţarul Paul I, care a trăit pe pra
gul secolului XIX n’a fost şi el su
grumat?

Atât erau de mult la ordinea zi
lei omorurile de toate felurile practi
cate în familia ţariană-rusă, încât un 
mare demnitar rus a făcut contelui 
Münster, trimisul Hanovrei următoarea 
tipică deciaraţiune : <M agna charta a 
Rusiei este un  despotism temperat... prin  
asasinate /»

Istoricianul Laufrey confirmă în 
istoria sa despre Napoleon I, că Talîey- 
rand avea obiceiu să spună din când 
In când despre Rusia: „Acolo asasină
rile sunt un  mijloc de a regula succe
siunile pe tron*, ideia aceasta coincide 
cu a demnitarului rus expusă contelui 
Münster.

Secolul XIX, fiind mai agitat din 
cauza repercusiunii revoluţiunii fran
ceze celei mari, a fost mai încărcat de 
asasinate dar mai lipsit de rezultatele 
la care se aşteptau asasinii anarhişti 
de toate soiurile. Nu se distruge un 
arbore, dacă îi tai o floare sau chiar 
toate florile! Isbind în persoane, nu 
distrugi sistemele! Prinţul Mihail şi 
regele Alexandru de Serbia au fost 
masacraţi. E oare Serbia mai înain
tată ? Rusia, că a perdut pe Alexandru 
II, care or ce s’ar zice, tot era mai 
»levent şi îndemâuatic« Ţar decât A- 
lexandru III, — ce a câştigat? O pseu- 
do-constituţie, în virtutea căreia depu
taţii neplăcuţi guvernului sunt încarce
raţi şi deportaţi în Siberia!

Atâta tot.
Asupra lui Lou’s Philippe s’au fă

cut opt atentate (mai toate comandate 
de poliţie), asupra lui Napoleon III şease. 
In cei din urmă al italianului Orsiui a 
fost amestecat şi Ion C. Br&tianu, care 
a fost condamnat la muncă silnică pe 
cinci ani, pedeapsă de care n’a scăpat 
decât făcând pe nebunul.

Pentru a arăta filiaţiunea italiană 
vom mai aminti că Întâiul atentat asu
pra lui Napoleon III a fost comis tot de 
un italian Fieschi.

împăratul Wilhelm I afost rănit de 
compatrioţi d’ai să i: Hodel şi Nobili; 
regele Otto şi regina Amalia de Grecia 
au fost victimele asasinului grec Dosios.

Dar bietul rege Alfons de Spania? 
Şi în cele de pe urmă nenorocitul Don 
Carlos de Portugalia. S-a

ULTIME ŞTIRI
Viena, 22 Martie. Programai 

pentru primirea împăratului Wil
helm a fost stabilit în modul ur
mător: Mâne Sâmbătă la orele 11 
împăratul Germaniei va fi primit 
la gara din Hetzendori de arhidu
cele Karl Franz losef care îşi în
trerupe călătoria pentru a veni la 
Viena. împăratul Wilhelm va locui 
la castelul din Schoenbrun unde 
va fi salutat de cătră Maj. Sa îm
păratul.

La orele 1 va avea loc un 
dineu la care vor asista cei doi 
monarhi, oaspeţii princiari şi mem
brii casei domnitoare. După amiază 
împăratul Germaniei va face o 
plimbare în oraş, iar perechea 
princiară germană va vizita cas
telul din Schoenbrun. Seara are 
loc un dineu de gală de 80 tacâ
muri. împăratul Wilhelm va pleca 
la orele 9 seara. Trenul special 
pleacă spre Viena.

Bucureşti, 22 Martie. Ziarele 
de-aici înregistrează ştirea, că în 
urma ultimelor consilii de miniş
tri criza guvernului Carp e consi
derată de declarată. Eri şi alal- 
tăeri au fost primiţi în audienţă 
d-nii T. Maiorescu şi G. Cantacu- 
zino, preşedintele senatului.

Roma, 22 Martie. Generalul 
Caneva a comunicat guvernului 
italian, că s’a văzut nevoit a re
trage trupele din Ainzara ia Tri- 
polis din cauza epidemiei, ce a în
ceput să bântue printre soldaţi.

Roma, 22 Martie. Atentatorul 
Dalba a încercat eri să se sinucidă 
diu nou izbindu-se cu capul de 
păreţii celulei. Fiind la timp ob
servat, directorul închisorii a dis
pus ca păreţii celulei să fie căptu
şiţi cu perini.

Preţal cerealelor din plata Braşov.
Din 22 Martie 1912.

Măsura Valuta
sau C a l i t a t  j a . In

greutatea Cor. fii.

1 HI. Grâul cel mai frum. 24
> Grâu mijlociu. . . 23 —

» Grâu mai slab . . 20 —

» Grâu amestecat . . 17
» Sâcară frumoasă 18
> Săcară mijlocie . . 17 50
» Orz frumos . . . 16 80
» Orz mijlociu . . . 16
» Ovăs frumos . . . 17 -

» Ovăs mijlociu. . . 16 _

» Cucuruz ................... 17 20
> Mălaiu (meiu). . . 22 ____

» M a z ă re ................... 27
> L in te ........................ 38
» F a s o l e ................... 21
> Sămânţă de in . . 48
» Sămânţă de cânepă 30
» C a r to f i ................... 6
> Măzăriche . . . . 24 -

1 kilă Carne de v ită . . . 1.60-17Q
> Carne de porc . . 152-168
> Carne de berbece . — ——

100 kil. Său de vită proasp. — ____

» Său de vită topit .[ — —

Proprietar :
Tip. A. M ureşianu : Branisce et Comp •

Redactor responzabil: 
loan  Brotea.

FRAŢII SIIHAY, Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pen

tru dame şi domni.
Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusourl.
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,  BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public de dame că am augmentat magazinul meu cu

confecţiuni de dame.
A i i  Cele mai nonă şi moderne pardesiuri de dame, 

SOSI y  " Costume de dame,
___-  Pardisiuri de fetiţe.

Preţuri ieftine!
Sejpot vedea fără obligo de cumpărare.

Costumuri de fetiţe,
Jupoane şi roclii gata, 

Haine de copii şi paltoane

Asortiment extraordinar de 
Maturi.

130 Filiale purii 
iu fără ̂  s m m e
R a n g u l  p r i m

GHETE-TURUL <
TURUL, Fabrică de ghete :

T x x x x i i ş o & x ă , .

\  Cee mai mare fabrică a monarhiei /
Prăvălie: /

\ *• Braşov, Strada Poeţii /

M p .  8 .

*  ̂*

r a r
D T

d r f s p i r i f r

veritabil adeseori se imitează, cumpăraţi numai cel 
introdus“de noi în comerţ; cu

A s p i r i n - T a b l e t t e
pachetate originar ca ilustraţia alăturată (o sticluţă 
cu 20 tablete â 0 5 gr. K|l*20.)
Pe fiecare tabletă este imprimat cuvântai Aspirin.

Numai aceste tablette sunt garantate ca pre
parat veritabil.

Cereţi eselusiv Aspirin in taMettegoriginale-
Farbenfabriken vorm FRIEDR. BAYERN Co.?/—fEbefeld 

und Leverkusen b. MÜLHEIM a. RHEIN.

2QTAfc\.ET7EN. A  0,5 Gr .
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Tot om ul cum  s e  ca d e
Iţi poate procura S l  X X X  ©  ^  X  S .  1  TO X  t  X X  X  X

cu înlesnire de a le plăti lnnar sau la săptămână
dela cea mai veche şi solidă firmă

R O N A i H E N R IK , S trada Mihail Weiss 22.

Banca JNatională a Komáméi.

Aviz.
Războaie de ţăsut pânză, sis

temul mic, solide şi foarte prac
tice la ori şi ce ţăsătură.

Adresa Goliban, strada băilor 
Nr, 18 Br aşov s_i.

fetW Abonamente la
„Gazeta Transilvanei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetsi Trans“.

1 3 1 1
5 Martie

S itu  a ţ i n u  e*

c  t  i  v  :

s u m a r a .
1 3 1 2

25 Februarie 3 Martie

168.779,313
J119171313 Reser.metal.aui 157159188 
1 49608000 „ Trate aur 61.958,000 219.217,196 219.117,188

1.227,725 Argint şi diverse monede . . . 865,150 903,341
112,788,673 
23.777 397

Portofoliu Român şi străin. . . 189.081,174 198,773526
I*impr. pe efec. publice 6.451,800 
) „ „ „ în cont-corent 7,362,296] 14.439,753 13.814,096

11.999,924 Efectele Capital. Social . . . . . 11.999,791
17.994,307 Efectele fondului de reservă 17.636,577 17.633,077
4.301,621 Efect. fond. de am ort. îmob. şi mater. 4 216.621 4.216,621
6.020,409 Imobile ................................................. 6.093,435 6.093,451

725,687 Mobilier şi Maşini de Imprimerie 796,912 797,282
409.257 Cheltueli de A dmini st raţiune . 427.173 414,286

110.265,620 Depozite libere . . . . . . . . 103.177,915 103.989,440
16.566 909 Conturi c u r e n t e ................................ 25.235,690 21.858,646
28 596.378 Conturi de v a lo r i ........................... 41.775.054 39.063.861

503,453.220
IE? a. a  i  :

634.962,441 638,701.606

12.000,000 C a p i t a l ................................................ 12.000,000 12.000,000
30.065 989 Fond de rezervă . . . . . . . 32.057,360 32.081,780

4.376,124 Fondul amortis. imob. şi material 3.682,522 4.682,522
322.798,920 Bilete de Bancă în circulaţiune . .« 452,983.900 455.063,290

825,566 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 867,451 977.065
110.265,620 Depozite de r e t r a s ........................... 103.177,915 113.989,440
23.121,001 Conturi diverse, so ld ........................... 29.193,293 29.917.509

503.453.220 Scomptul 5% 
* Dobânda 5W/* 634.962,441 638,701.606

1 * 8 * 3 - * » * 5 1
Cm »  de «aport şl fab rica  de 

articol! hiftenlei

I. K E L E T I
B u d a p e s t ,  IV. koronaherceg-atca 17.

serbează jubileu de 34 de 
ani dela fondare.

Din lnprnjurarea aceasta trimite franco

Preţcurent jubilat*
care se trimite la cerere gratis şi franco.
Acast preţcurent aste unic In felul 
său.-/Se poate folosi ca registru ce 
conţine toate noutăţile. Compus de 

espert conţine.
Produsele principale şi specialităţi sunt:

Artlcoli h lgieniel.
Bandaje pentru surpaturi 

e. m . i*. priv.
Aparate ortliopedlee.
RVânt şt p ic ioare artistice. 
Corsdte artictlce, legături, 

bretele ortopedice. 
C iorapi de gunil pentru  

•gâraiuri.
A parate  electro-m edlăale. 
Scaune pentru bolnavi si 

closete de odae. '
Utensllii de vo ia j, naaSaJ.

Firma se conduce de principial
a isnri punctual cele mai buna pro* 
Ouae pa lângă praţurila iofuine de 
— fabrică. —

Stofe pentru sesonul de primăvară şi vară,
Produs propriu

pentru

C o stu m e  d e  b ă rb a ţi9
şi

C o stu m e  d e  d am e.
Esecutare de clasa primă şi desen modern 

recomandă

Fabricele de postav, modă şi Împletituri
■ W xllxelxxx S c lx ex g f â z >  Cxe.

Georg Copony
Str. Furcuiiţii 3. BRAŞOV, Str. Măcelarilor 4.
Uzină de lăcătuşerie, istalaţiuni de gaz, conduct de apă pentru

iluminaţii electrice.
Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje Ia morminte, ba
lustrade de fer şi ferestri la scări, uşi, obloane şi orice lucrare de 
ferărie. — Pentru instalaţii electrice întocmiri complecte de oţel. 
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în 
branşa lăcătuşeriei.. — Primesc lucrări a ierumina cu acetilen şi 
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de bae, closete. 
Instalaţii moderne pentru iluminare cu gaz şi unde nu se află ca- 
nalizaţie de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a 
lucra bine şi solid. — Despre lucrul meu durabil, garantez.

Anunţ de licitaţie.
În 22 şi 23 April st- n. 1912 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce 
sau amanetat di ni  5 Ian. 1911 păna 
incluşive In 18 Martie 1912 şi a- 
nume : sub numărul 642— 1911, 
pană inclusive cu Nr. 3918—1911 
al căror termin a espirat şi nu 
s’au rescumpărat.

Licitaţia va avea loc în Io* 
calul Casei de zăloage, dela 8 
oare până la 11 oare a. m. şi în 
cas de lipsă dela 2 până la 4 
oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi 
argint şi alte scule de aramă, Oioaie, 
Cositor,' flanele, haine bărbăteşti şi 
femeiesci, Cisnie, Ghete şt altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpararea sau înoirea a- 

manetelor se poate face numai 
până cu o zi .înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie 
nu se permite nici într’un chip a 
prelungi amanetarea.

B r a s s o ,  22 Martie 1912.
n-»]- Oficiul cassei ie amanetare din Brasm.

Am onoarea a aduce la cu
noştinţa On. public că am deschis
în Piaţa Prundului Nr- 9

O m ăcelărie
In fiecare zi carne proasp&ţă 

de bou, viţel şi porc.
Rugând sprijinul On. public 

semnez cu toată stima
Heinrlch Mlkstain,

măcelar.
*#ARUL T tfÖ O TÜ Lim  Ä T B Ü ßlM K M f: M Â tîIS e»  4  W l t t ,  BRAfÖV.


